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KONSULTACJE DOTYCZĄCE PROGRAMU WSPÓŁPRACY MIASTA MŁAWA Z ORGANIZACJAMI 

POZARZĄDOWYMI NA 2016 ROK 
 

Na podstawie Zarządzenia nr 130/2015 z dnia 21 września 2015 r. ogłasza się konsultacje 
dotyczące Programu Współpracy Miasta Mława z organizacjami pozarządowymi oraz z podmiotami,  
o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego  
i o wolontariacie na 2016 rok. 
Uczestnicy: przedstawiciele organizacji pozarządowych oraz innych podmiotów prowadzących 
działalność pożytku publicznego. 
Czas rozpoczęcia: 28 września 2015 r. 
Czas zakończenia: 12 października 2015 r. 
Zasięg konsultacji: przedstawiciele organizacji pozarządowych oraz inne podmioty prowadzące 
działalność pożytku publicznego 
Forma konsultacji: 
a) Wersja papierowa dostępna w Wydziale Organizacyjnym, pok. 36 
b) Wersja elektroniczna dostępna na stronie internetowej miasta www.mlawa.pl 
Przekazywanie ankiet: 
a) drogą elektroniczną na adres: agnieszka.debska@mlawa.pl 
b) drogą korespondencyjną na adres Wydziału Organizacyjnego, Pełnomocnik ds. Współpracy  
z Organizacjami Pozarządowymi, Stary Rynek 19 
c) bezpośrednio do kancelarii: Urząd Miasta Mława, Stary Rynek 19, 
Projekt Programu Współpracy Miasta Mława z organizacjami pozarządowymi stanowi dokument 
zaopiniowany przez Mławską Radę Pożytku Publicznego. 
 

Formularz propozycji w formie konkretnych zmian w zapisie składanych do projektu 
Programu współpracy stanowi załącznik nr 2 do Zarządzenia nr 130/2015 z dnia 21 września 2015 r. 
Natomiast konkretne propozycje do Programu współpracy na 2016 rok w formie ankiety stanowi 
załącznik nr 3 - do pobrania poniżej. 

Zachęcamy przedstawicieli organizacji do włączenia się w proces tworzenia programu 
współpracy na 2016 rok. Naszym wspólnym celem jest stworzenie dokumentu, najszerzej 
korespondującego z oczekiwaniami organizacji pozarządowych oraz realizującego zadania 
samorządu, wynikające z zapisów ustawy o samorządzie gminnym przy współpracy  
ze stowarzyszeniami. 

Uprzejmie proszę o wypełnienie załączonej ankiety, a w przypadku konkretnych zmian 
zapisów programu także formularza zmian oraz odesłanie na adres agnieszka.debska@mlawa.pl bądź 
dostarczenie do Wydziału Organizacyjnego, pok. 36. 
Dokumenty do pobrania na stronie - http://www.mlawa.pl/konsultacje-spoleczne/ogloszenie-
konsultacji-dotyczacych-programu-wspolpracy-miasta-mlawa-z-organizacjami-pozarzadowymi-na-
2016-rok.html  
Agnieszka Puzio Dębska 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta ds. współpracy z organizacjami pozarządowymi 

Wiadomości lokalne 
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PRAWIE 100 TYS ZŁ Z 1% NALEŻNEGO PODATKU DOCHODOWEGO  
OD OSÓB FIZYCZNYCH PRZEKAZANYCH MŁAWSKIM ORGANIZACJOM 

POŻYTKU PUBLICZNEGO Z ROZLICZENIA ZA 2014 ROK 
 

Ministerstwo Finansów przygotowało podsumowanie z akcji 1% podatku dochodowego za 
2014 na rzecz organizacji pożytku publicznego. Łączna kwota 1% należnego podatku przekazana na 
rzecz organizacji pożytku publicznego z rozliczenia za 2014 r. wyniosła 557,6 mln zł i stanowiła 0,74% 
należnego podatku dochodowego. W stosunku do 2013 roku nastąpił wzrost przekazanych 
organizacjom pożytku publicznego środków o 50 mln zł. 
Liczba podatników, którzy w zeznaniach za 2014 r. złożyli wnioski o przekazanie 1% należnego 
podatku na rzecz organizacji pożytku publicznego wyniosła 12,5 mln, co stanowiła 47% ogólnej liczby 
podatników. 

Podatnicy podatku dochodowego od osób fizycznych, którzy w zeznaniach za 2014 r. złożyli 
wniosek o przekazanie 1% należnego podatku, przekazali organizacjom pożytku publicznego 
przeciętnie kwotę w wysokości 45 zł. 

Pięć organizacji, które w 2015 r. (z rozliczenia za 2014 r.) otrzymały najwyższe kwoty w skali 
całego kraju to: 

 Fundacja Dzieciom „Zdążyć z Pomocą" - 136.189.516,87 zł 

 Fundacja Pomocy Osobom Niepełnosprawnym „Słoneczko" – 20.716.552,76 zł 

 Avalon - Bezpośrednia Pomoc Niepełnosprawnym – 15.791.702,80 zł 

 Fundacja „Rosa" – 10.392.917,53 zł 

 Fundacja Studencka „Młodzi – Młodym" – 8.264.421,17 zł 
Wszystkie te organizacje prowadziły zbiórki na tzw. subkonta, czyli zbiórki na konkretną osobę - 
podopiecznego fundacji. Subkonta są to konta dedykowane poszczególnym beneficjentom fundacji: 
dzieciom lub dorosłym dotkniętym chorobą. Fundacja, która otrzyma pieniądze z 1% podatku ze 
wskazaniem subkonta, przekazuje je później osobie, do którego dane subkonto należy. Najczęściej 
jednak fundacje decydują się na pobieranie opłaty administracyjnej od beneficjentów prowadzących 
subkonta (stała kwota lub procent od pozyskanej kwoty z 1% podatku), w zamian za koszty 
manipulacyjne i księgowe. 
 
Poniżej zestawienie mławskich organizacji oraz kwot jakie udało im się zebrać z 1% należnego 
podatku dochodowego od osób fizycznych za 2014 rok. 
 
W kolejności - liczba porządkowa (miejsce w zestawieniu), numer KRS, nazwa organizacji pożytku 
publicznego oraz przekazana przez podatników kwota w zł, w nawiasie kwota za 2013 rok: 
 
1059. 0000164983 Stowarzyszenie Rozwoju Wiedzy i Umiejętności 36.305,70 zł (22.860,90 zł) 
 
1851. 0000191060 Hospicjum Królowej Apostołów w Mławie 17.280,00 zł (19.136,70 zł) 
 
2415. 0000132887 Katolickie Stowarzyszenie Wspierania Dzieł Miłosierdzia i Ewangelizacji „Serce 
Za Serce" – 11.857,27 zł (10.661,90 zł) 
 
2508. 0000304427 Stowarzyszenie „Pontyfikat Papieża Jana Pawła II" - 11.033,70 zł 
 
3138. 0000343071 Towarzystwo Pomocy Dzieciom Specjalnej Troski „Wypoczynek" - 7.656,00 zł 
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4155. 0000046071 Towarzystwo Sportowe Relaks w Mławie – 4.520,50 zł (3.757,70 zł) 
 
4386. 0000153378 Związek Twórców Ziemi Zawkrzeńskiej – 4.019,90 zł (2.560,00 zł) 
 
Klub Sportowy „Zawkrze Mława" który za 2013 rok otrzymał kwotę 11.204,70 zł w trakcie trwania 
roku podatkowego zmienił rachunek bankowy i nadal oczekuje na weryfikację danych dotyczących 
przekazania środków z należnego podatku. 
W zestawieniu nie ma także organizacji, które mają w Mławie swoje oddziały czy koła. Należny 
podatek był przekazywany na główne rachunki bankowe organizacji i później wewnętrznie dzielony 
względem podanych celów szczegółowych. Są to takie organizacje w Mlawie jak: Chorągiew 
Mazowiecka Związku Harcerstwa Polskiego Komenda Hufca Mława, Polskie Stowarzyszenie na Rzecz 
Osób z Upośledzeniem, Polski Związek Niewidomych Okręg Mazowiecki. 
opr. Agnieszka Puzio Dębska 
 

  
 
 
 

 
DUŻE ZMIANY W KSIĘGOWOŚCI DLA NGO OD 2016 

Ostatnia nowelizacja ustawy o rachunkowości przyniosła szereg bardzo istotnych zmian dla 
organizacji pozarządowych dotyczących księgowości. Będą obowiązywać od 2016 roku. Jednak już 
teraz należy zastanowić się, w jaki sposób będzie prowadzona księgowość w konkretnym 
stowarzyszeniu lub fundacji od nowego roku. Nowe przepisy wyróżniają cztery możliwości - cztery 
typy jednostek. Przypominamy, że zmiany w przepisach dotyczących księgowania zaczęły się od 
wprowadzenia pojęcia jednostki mikro (która nie musi prowadzić pełnej księgowości).. Nowelizacja 
ustawy o rachunkowości  z 23 lipca 2015 roku przyniosła kolejne zmiany. 

Zmiany te dają możliwość zastosowania różnego rodzaju uproszczeń. Oczywiście wybór 
sposobu księgowania jednostki nie jest całkowicie dowolny i jest uwarunkowany wielkością 
przychodów organizacji. Im mniejsza jest organizacja (co mierzy się m.in. wielkością rocznych 
przychodów), tym ma większy wybór sposobu księgowania i sporządzania sprawozdania 
finansowego. Im większa organizacja – tym więcej informacji musi być zawartych w jej sprawozdaniu 
finansowym. Za wyborem sposobu księgowania stoi decyzja organizacji, jakiego typu jednostką –  
w świetle ustawy o rachunkowości – ma się ona stać. I tak, najmniejsze organizacje, czyli te których 
przychody nie przekraczają 100 tys. złotych rocznie, mogą stosować uproszczoną ewidencję 
przychodów i rozchodów. Nie będą one miały ponadto obowiązku składania sprawozdania 
finansowego. Największe podmioty – te o przychodach powyżej 17 milionów złotych, muszą 
stosować pełną księgowość i pełne sprawozdanie. 

Osoby kierujące organizacją (zazwyczaj zarządy) powinny świadomie wybrać to, jakiego 
rodzaju jednostką będzie ich organizacja. Od tego zależy, jakiego wzoru sprawozdania finansowego 
będą musiały używać. Organizacji, które mogą wybrać między jednostka mikro, jednostką małą  
a jednostką składającą najbardziej rozbudowany wzór sprawozdania finansowego jest w III sektorze 
najwięcej. Warto przy tym pamiętać, że brak decyzji oznacza automatyczne pozostanie przy tym 
ostatnim. 

Wiadomości ze świata 
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Uwaga! W obowiązkach sprawozdawczych nie zmieniła się jedna rzecz – nadal dotyczy wszystkich 
organizacji, niezależnie od osiągniętego przychodu – to obowiązek składania rocznej deklaracji CIT-8. 
Niżej przedstawiamy skrótowo cztery typy jednostek oraz warunki brzegowe, jakie należy spełnić, by 
móc korzystać z przypisanych im uproszczeń księgowych. W kolejnych artykułach opiszemy je 
bardziej szczegółowo. 

Od początku roku 2016 organizacje pozarządowe mogą wybierać spośród następujących opcji 
wprowadzonych w Ustawie o rachunkowości: 
Jednostka prowadząca księgowość wg pełnych zasad ustawy o rachunkowości – bez uproszczeń  

Każda organizacja może prowadzić pełną księgowość – w tym przypadku nie ma żadnych 
ograniczeń. Do tej pory pełną księgowość prowadziły wszystkie organizacje pozarządowe,  
z wyjątkiem tych, które zdecydowały się na zostanie w 2015 roku jednostką mikro. 
Organizacja, która zdecyduje się na tę opcję, nie musi podejmować żadnej formalnej decyzji, np.  
w postaci uchwały zarządu. Także te organizacje, które nie zdecydują się na którąś z trzech poniżej 
opisanych opcji automatycznie pozostają się jednostkami prowadzącymi księgowość  
z zastosowaniem bardzo szerokiego zakresu przepisów ustawy o rachunkowości. 

Oznacza to m.in. sporządzanie sprawozdania finansowego, podsumowującego rok według 
najbardziej rozbudowanego i szczegółowego wzoru z załącznika 1 do ustawy o rachunkowości. Ten 
wzór sprawozdania jest znany wielu księgowym, gdyż jest to „najstarszy” z obecnie stosowanych 
wzorów sprawozdania, którym posługiwały się podmioty komercyjne. W sprawozdaniach za rok 2013 
był stosowany przez organizacje prowadzące działalność gospodarczą. W sprawozdaniach za rok 2014 
wzór ten używany był wszystkie organizacje oprócz tych, które podjęły decyzję o staniu się jednostką 
mikro. 
Jednostka mała NOWOŚĆ! 
Nowym rozwiązaniem, które można zastosować od 2016 roku, jest „jednostka mała”. Jednostką małą 
może stać się każda organizacja, która za poprzedni rok obrotowy nie przekroczyła co najmniej 
dwóch z następujących trzech wielkości: 

 17 mln zł – w przypadku wartości ogółu majątku, obliczanego na koniec roku obrotowego  
i podawanego w bilansie, tzw. sumy aktywów bilansu, 

 34 mln zł – w przypadku wartości przychodów netto ze sprzedaży towarów i produktów za 
rok obrotowy, 

 50 osób – w przypadku średniorocznego zatrudnienia w przeliczeniu na pełne etaty. 
Co należy zrobić, by stać się jednostką małą? Organizacja musi podjąć formalną decyzję, że staje się 
jednostką małą w trybie określonym w statucie, np. uchwałą zarządu. Ułatwieniem, z którego 
korzystają jednostki małe, jest nowy i znacząco uproszczony wzór sprawozdania finansowego. 
Znajduje się on w załączniku nr 5. ustawy. 
Jednostka mikro 
Jednostką mikro może stać się każda organizacja, która za poprzedni rok obrotowy nie przekroczyła 
co najmniej dwóch z następujących trzech wielkości: 

 1,5 mln zł – w przypadku wartości ogółu majątku, obliczanego na koniec roku obrotowego i 
podawanego w bilansie, tzw. sumy aktywów bilansu , 

 3 mln zł– w przypadku przychodów netto ze sprzedaży towarów i produktów za rok 
obrotowy, 

 10 osób – w przypadku średniorocznego zatrudnienia w przeliczeniu na pełne etaty. 
Co należy zrobić, by stać się jednostką mikro? Organizacja musi podjąć formalną decyzję, że staje się 
jednostką mikro w trybie określonym w statucie, np. uchwałą zarządu. Taką możliwość mają już od 
początku 2015 roku przy sprawozdaniach za rok 2014. Ułatwieniem dla jednostek mikro jest to, że 
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rozliczają się na wzorze sprawozdania wprowadzonym załącznikiem 4 do Ustawy o rachunkowości. 
Wzór sprawozdania dla jednostek mikro możesz znaleźć tutaj: 
http://poradnik.ngo.pl/sprawozdanie_jednostki_mikro  
Jednostka prowadząca uproszoną ewidencję przychodów i kosztów NOWOŚĆ! 

To największa zmiana, którą przyniosła nowelizacja ustawy o rachunkowości. Organizacja, 
która spełnia określone warunki i decyduje się na tę opcję, może korzystać z wielu uproszczeń. Nie 
musi prowadzić pełnej księgowości, tylko uproszoną ewidencję przychodów i kosztów, jest zwolniona 
z obowiązku przygotowywania rocznego sprawozdania finansowego i  nie musi posiadać polityki 
rachunkowości. 

Ewidencja przychodów i rozchodów to ściśle określone rozporządzeniem zestawienie 
przychodów i kosztów w układzie pozwalającym na zebranie wszystkich danych do wypełnienia 
deklaracji CIT-8 oraz ewentualnych ewidencji indywidualnych zatrudnionych osób i środków 
trwałych. W ewidencji tej nie ma miejsca na księgowy opis prowadzonych przez organizację 
projektów (księgowe wyodrębnienie projektów jest w wielu sytuacjach obowiązkowe). 
Do wewnętrznej decyzji organizacji pozostaje czy i w jaki sposób będzie prowadzić ewidencję kasy, 
zaliczek, rozrachunków, funduszu statutowego (po to by nie utracić kontroli finansowej nad stanem 
gotówki w organizacji). 

Jakie organizacje mogą prowadzić ewidencję przychodów i rozchodów? Możliwość ta dotyczy 
organizacji, które: 

 prowadzą działania w sferze zadań publicznych określonych w art. 4 ust. 1 ustawy o pożytku, 

 nie prowadzą działalności gospodarczej w rozumieniu przepisów o swobodzie działalności 
gospodarczej, 

 nie mają statusu organizacji pożytku publicznego, 

 osiągają przychody wyłącznie z: 
o działalności nieodpłatnej pożytku publicznego z tytułu składek członkowskich, darowizn, 

zapisów, spadków, dotacji, subwencji, przychodów pochodzących z ofiarności publicznej, 
o działalności odpłatnej pożytku publicznego z tytułu sprzedaży towarów i usług, 
o tytułu sprzedaży, najmu lub dzierżawy składników majątkowych, 
o tytułu odsetek od środków pieniężnych na rachunkach bankowych lub rachunkach  

w spółdzielczych kasach oszczędnościowo-kredytowych, prowadzonych w związku  
z wykonywaną działalnością, w tym także odsetek od lokat terminowych oraz innych form 
oszczędzania, przechowywania lub inwestowania, tworzonych na tych rachunkach, 

o w roku poprzedzającym rok wyboru prowadzenia uproszczonej ewidencji przychodów  
i kosztów osiągnęły przychody wyłącznie z tytułów, o których mowa w pkt d. w wysokości 
nieprzekraczającej 100 000 zł. 

 organizacja musi podjąć formalną decyzję, że rezygnuje z prowadzenia pełnej księgowości na 
rzecz książki przychodów i rozchodów w trybie określonym w statucie, np. uchwałą zarządu. 
Jeśli chce wprowadzić tę zmianę w 2016 roku, to najpóźniej do 31 stycznia 2016 r. musi 
poinformować o zmianie właściwy jej Urząd Skarbowy. 

Uwaga! Redakcja serwisu poradnik.ngo.pl czeka na oficjalną interpretację Departamentu Pożytku 
Publicznego MPiPS dotyczącą tego, czy organizacje korzystające z dotacji ze środków publicznych 
oraz prowadzące działalność odpłatną pożytku, będą mogły zrezygnować z pełnej księgowości na 
rzecz książki przychodów i rozchodów. 
Konsultacja: Krzysztof Śliwiński, doradca serwisu poradnik.ngo.pl 

http://poradnik.ngo.pl/sprawozdanie_jednostki_mikro
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1%. JAK GO PRZEKAZYWALIŚMY W OSTATNICH 
5 LATACH [INFOGRAFIKA] 
autor(ka): Renata Niecikowska, redakcja ngo.pl 
Czołówka OPP, która otrzymuje najwięcej z 1% 
podatku, nie ulega większym zmianom,  
a "mniejszym" organizacjom wcale nie tak łatwo 
idzie pozyskiwanie 1%. Tak wynika z porównania 
danych z ostatnich 5 lat o przekazywaniu 1% 
podatku na rzecz organizacji pożytku publicznego. 
Wiemy już, w jakich kwotach i które organizacje 
pożytku publicznego otrzymały 1% podatku 
dochodowego za 2014 r. – 30 września 2015 r. 
informacje na ten temat opublikowało Ministerstwo 
Finansów – sprawdź, kto dostał 1% w tym roku. 
Gdyby chcieć spojrzeć szerzej i pokusić się  
o podsumowanie tego, jak podatnicy przekazywali 
1% w ostatnich 5 latach, to: 

 po pierwsze – kwota 1% podatku 
dochodowego, która trafia do organizacji 
pożytku publicznego, rośnie systematycznie 
i nie ma tu raczej dużych skoków, 

 po drugie – ponad 30% całej kwoty 1%, 
która otrzymały wszystkie organizacje 
pożytku publicznego, trafiła do pięciu 
dużych organizacji (np. Fundacji Dzieciom 
Zdążyć z Pomocą, Fundacji Pomocy Osobom 
Niepełnosprawnym "Słoneczko", Avalon – 
Bezpośrednia Pomoc Niepełnosprawnym, 
Fundacja Rosa). Wszystkich OPP 
uprawniownych do otrzymywania 1% 
podatku jest co roku kilka tysięcy (np.  
w ubiegłym roku – blisko 8 tys.). 

 
Obejrzyjcie infografikę - 
http://wiadomosci.ngo.pl/wiadomosc/1664958.htm
l?utm_source=v8_-_newsletter_-
_wszystkie&utm_medium=email&utm_campaign=0
5.10.2015  
 

http://wiadomosci.ngo.pl/wiadomosc/1664958.html?utm_source=v8_-_newsletter_-_wszystkie&utm_medium=email&utm_campaign=05.10.2015
http://wiadomosci.ngo.pl/wiadomosc/1664958.html?utm_source=v8_-_newsletter_-_wszystkie&utm_medium=email&utm_campaign=05.10.2015
http://wiadomosci.ngo.pl/wiadomosc/1664958.html?utm_source=v8_-_newsletter_-_wszystkie&utm_medium=email&utm_campaign=05.10.2015
http://wiadomosci.ngo.pl/wiadomosc/1664958.html?utm_source=v8_-_newsletter_-_wszystkie&utm_medium=email&utm_campaign=05.10.2015
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ORGANIZACJA ZATRUDNIA OSOBĘ BEZROBOTNĄ 
autor(ka): Małgorzata Łojkowska, poradnik.ngo.pl 

Organizacja pozarządowa, która zatrudni osobę bezrobotną zarejestrowaną w urzędzie pracy, 
może liczyć na częściową refundację kosztów wynagrodzenia. Jest to możliwe zarówno w przypadku 
robót publicznych, jak i prac interwencyjnych. Sprawdź, jak organizacja może skorzystać z tych 
rozwiązań. 

Fundacje lub stowarzyszenia, które chciałyby zatrudnić osoby zarejestrowane w urzędzie 
pracy i jednocześnie uzyskać dofinansowanie do ich wynagrodzenia, mogą zorganizować roboty 
publiczne lub prace interwencyjne. Zasady działania obu tych programów, których celem jest pomoc 
osobom bezrobotnym w uzyskaniu zatrudnienia, są podobne. 
Jak to działa? 

Organizacja składa wniosek do urzędu pracy, w którym deklaruje, że chciałaby przyjąć 
określoną liczbę pracowników o określonych kwalifikacjach. Jeżeli jej wniosek zostanie 
zaakceptowany, podpisuje umowę z urzędem. Urząd kieruje do niej osoby, które zarejestrowały się 
jako bezrobotne, a organizacja zatrudnia je na umowę o pracę. Po wypłaceniu wynagrodzeń oraz 
odprowadzeniu składek, występuje do urzędu o częściową refundację poniesionych kosztów. 
Terminy: „roboty publiczne” oraz „prace interwencyjne” kojarzą się przede wszystkim z pracą 
fizyczną, tymczasem w obydwu przypadkach, mogą być tworzone dowolne stanowiska pracy. Nie ma 
tu żadnych ograniczeń, można więc także zatrudnić osobę, która będzie np. prowadziła sekretariat, 
księgowość lub realizowała merytoryczne działania organizacji. Prace interwencyjne nie różnią się 
pod tym względem niczym od prac publicznych. 
Kto może złożyć wniosek? 

W przypadku prac interwencyjnych, wniosek złożyć może każda organizacja pozarządowa, 
która jest pracodawcą – czyli zatrudnia na etacie przynajmniej jednego pracownika. 
W przypadku robót publicznych, wniosek może złożyć większość organizacji, ale nie wszystkie – 
ustawa stanowi bowiem, że organizatorem robót mogą być organizacje, które zajmują się 
problematyką ochrony środowiska, kultury, oświaty, kultury fizycznej i turystyki, opieki zdrowotnej, 
bezrobocia oraz pomocy społecznej. 

Konieczne jest zatrudnianie już przez organizację przynajmniej jednej osoby na etacie. 
Warunkiem uzyskania dofinansowania do nowego etatu jest też niezaleganie z należnościami wobec 
osób zatrudnionych, podatków i składek do ZUS. Jeżeli organizacja prowadzi działalność gospodarczą, 
to dodatkowo istotne jest to, żeby nie przekroczyła limitu pomocy de minimis (więcej na ten temat 
można znaleźć tu: http://deminimis.gov.pl/przedsiebiorcy/limity-pomocy-i-gwarancji/).  
Kogo można zatrudnić? 

Do pracy w organizacji może zostać zatrudniona wyłącznie osoba zarejestrowana w urzędzie 
pracy jako bezrobotna. Urząd pracy kieruje do organizacji określone osoby, ale ostateczną decyzję  
o ich zatrudnieniu podejmuje organizacja. 
Formalnie nie jest możliwe wpisanie we wniosek osoby wybranej przez organizację wcześniej (czyli 
inaczej niż w przypadku stażów z urzędu pracy, o których pisaliśmy tutaj: Staż w organizacji 
pozarządowej. Jak to działa?), natomiast w praktyce urzędnicy przyjmują często sugestie organizacji. 
Wniosek do urzędu pracy 

Urzędy pracy pozyskują do współpracy pracodawców ogłaszając co jakiś czas nabór wniosków 
na organizację robót publicznych lub prac interwencyjnych (można sprawdzić to np. na stronach 
www urzędów pracy). Nabór prowadzony jest do wyczerpania puli środków (warto zainteresować się 
naborami zwłaszcza na początku roku). 

http://deminimis.gov.pl/przedsiebiorcy/limity-pomocy-i-gwarancji/
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Wniosek musi zostać złożony do urzędu właściwego ze względu na miejsce, w którym będą 
wykonywane roboty publiczne (czyli nie ma znaczenia to, gdzie jest siedziba organizacji). 
e wniosku fundacja lub stowarzyszenie musi wskazać między innymi, jakich pracowników i na jakie 
stanowisko poszukuje. Wskazuje również kwotę, o której refundację wnosi. Wzory wniosków znaleźć 
można na stronach urzędów. 
a rozpatrzenie wniosku urząd pracy ma 30 dni. Urzędnicy podejmując decyzję biorą pod uwagę to, 
czy już z tą organizacją współpracowali i czy zatrudniła ona osoby kierowane do niej wcześniej. Jeżeli 
organizacja nie jest im znana ze wcześniejszej współpracy, to ważne jest to, ile osób już zatrudnia 
oraz czy jej sytuacja finansowa jest stabilna. 

Jeżeli wniosek jest rozpatrzony pozytywnie, organizacja podpisuje umowę cywilnoprawną z 
urzędem pracy, a z osobą bezrobotną umowę o pracę (umowę o pracę przedstawia urzędowi pracy). 
W umowie pomiędzy organizacją a urzędem znajduje się informacja o kwocie refundacji. 
sobom wykonującym pracę w ramach robót publicznych i prac interwencyjnych przysługują wszystkie 
uprawnienia przysługujące pracownikom. 
Wypłata wynagrodzeń i refundacja 

Organizacja wypłaca wynagrodzenie pracownikom, odprowadza należności  podatkowe  
i składki do ZUS. O opłaceniu wszystkich należności występuje z wnioskiem o refundację. Do wniosku 
należy dołączyć m.in. listy obecności, listę płac, dokumenty związane z opłacaniem składek ZUS i PIT 
oraz potwierdzenia przelewów. Nie są wymagane sprawozdania z realizacji „współpracy”  
z bezrobotnym. Zwrotowi podlega część kosztów poniesionych na wynagrodzenia, nagrody oraz 
składki na ubezpieczenia społeczne (emerytalne, rentowe i wypadkowe) bezrobotnych w wysokości 
uzgodnionej w umowie pomiędzy pracodawcą a urzędem pracy. 

Na wniosek organizatora robót lub prac urząd może przyznawać zaliczki ze środków na 
poczet wypłat wynagrodzeń oraz opłacenia składek na ubezpieczenia społeczne, ale zwykle tak się nie 
dzieje. Organizacja już w momencie zatrudnienia nowych pracowników musi mieć więc własne 
fundusze, które pozwolą jej pokryć koszty wynagrodzeń. 

Wysokość refundacji i jej czas jest różny w przypadku prac interwencyjnych oraz robót 
publicznych. Urzędy pracy ogłaszają nabór wniosków na jedne lub drugie w zależności od tego, na co 
konkretnie w danym momencie mają pieniądze w budżecie. 
Roboty publiczne – refundacja 

Roboty publiczne mogą trwać do 6 lub do 12 miesięcy. Z informacji od urzędów pracy wynika, 
że najwięcej umów zawieranych jest na 6 miesięcy. Refundacja może przysługiwać pracodawcy, który 
zatrudnił pracowników również na krótszy czas, ale w praktyce zdarza się to rzadziej. Krótki czas 
zatrudnienia może bowiem powodować, że efektywność takiego aktywizacyjnego działania będzie 
niewielka. Niektóre urzędy niechętnie zgadzają się jednak także na zbyt długi okres refundacji – 
wyjaśniają, że chodzi nie tylko o ograniczone możliwości finansowe urzędów, ale także o to, żeby 
pomocą objąć jak najwięcej osób. Im większej liczbie osób ułatwi się start zawodowy, tym większa 
jest szansa, że więcej z nich utrzyma zatrudnienie. Zbyt długie utrzymywanie stanowiska pracy jednej 
osoby, jest w pewnym sensie ryzykowne – bo nie wiadomo, czy pracodawca po wywiązaniu się ze 
zobowiązań wobec urzędu będzie chciał zatrudniać go dalej. 
W przypadku zatrudnienia na okres do 6 miesięcy maksymalna kwota dofinansowania w przypadku 
robót publicznych na jedną osobę zatrudnioną na cały etat to 50% przeciętnego wynagrodzenia 
(obowiązującego w ostatnim dniu zatrudnienia każdego rozliczanego miesiąca – kwota ta jest 
zmienna) plus składki na ubezpieczenia społeczne od refundowanego wynagrodzenia. W II kwartale 
2015 r. przeciętne wynagrodzenie wynosiło 3 854,88 zł brutto. 
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Jeżeli osoby bezrobotne zostały zatrudnione na części etatów to wysokość refundacji 
obliczamy jako iloczyn liczby zatrudnionych w miesiącu w przeliczeniu na pełny wymiar czasu pracy 
oraz kwoty 50% przeciętnego wynagrodzenia. 

W przypadku zatrudnienia do 12 miesięcy, maksymalna refundacja może wynieść do kwoty 
przeciętnego wynagrodzenia i składek na ubezpieczenia społeczne od refundowanego wynagrodzenia 
za każdego bezrobotnego. W tym przypadku jednak refundacja obejmie koszty poniesione za co drugi 
miesiąc. 

Przepisy nie mówią wprost o konieczności zatrudnienia osoby, która wykonywała roboty 
publiczne, po zakończonym okresie refundacji. W umowach pojawia się często zobowiązanie do 
zatrudnienia takiej osoby na minimum 3 miesiące, ale w ustawie nie jest wskazana żadna sankcja, 
która grozi pracodawcy, jeżeli do takiego zatrudnienia nie dojdzie. 
Prace interwencyjne – refundacja 

Na jaki czas i w jakiej wysokości przyznawana jest refundacja w przypadku prac 
interwencyjnych? Urzędy pracy pytane o najczęściej zawierane umowy wskazują, że większość 
naborów wniosków, które organizują, dotyczy wyłącznie organizacji prac interwencyjnych na 
podstawie art. 51 ustawy o promocji zatrudnienia. Oznacza to zawarcie umowy na okres do 6 
miesięcy – czyli tak samo jak w przypadku robót publicznych. Inna jest natomiast wysokość 
refundacji. W przypadku zatrudnienia pracownika na pełen etaty, pracodawca może otrzymać 
refundację w wysokości kwoty zasiłku dla bezrobotnych (obowiązującej w ostatnim dniu zatrudnienia 
każdego rozliczanego miesiąca – kwota ta jest zmienna). Może uzyskać także refundację składek na 
ubezpieczenia społeczne od refundowanego wynagrodzenia. Kwota zasiłku wynosi w tej chwili 
831,10 zł. Jeżeli osoby bezrobotne zostały zatrudnione na części etatów to wysokość refundacji 
oblicza się jako iloczyn liczby zatrudnionych w miesiącu w przeliczeniu na pełny wymiar czasu pracy 
oraz kwoty zasiłku dla bezrobotnych. Jeżeli umowa zawarta jest na czas do 6 miesięcy, a skierowani 
bezrobotni zostali zatrudnieni co najmniej w połowie wymiaru czasu pracy, wysokość refundacji nie 
może w tym przypadku przekroczyć połowy minimalnego wynagrodzenia za pracę i składek na 
ubezpieczenia społeczne od refundowanego wynagrodzenia za każdą osobę bezrobotną. Minimalne 
wynagrodzenie obowiązujące obecnie to 1750,00 zł. 

Ustawa o promocji zatrudnienia przewiduje także jeszcze kilka innych rozwiązań. Urzędy 
pracy mogą prowadzić nabory wniosków, dzięki którym pracodawcy mają możliwość uzyskania 
refundacji na dłuższy okres czasu – do 12, 18, 24 miesięcy, a w przypadku, gdy pracodawca zatrudnia 
osoby po 50 roku życia nawet do 4 lat. W urzędach pracy nie zawsze jednak są środki na 
uruchamiania aż tak drogich programów, dlatego nabór wniosków często nie dotyczy tych dłużej 
finansowanych wariantów. 

W umowie na zorganizowanie prac interwencyjnych, w każdym przypadku, może być 
przewidziany dodatkowy bonus dla pracodawcy. Pracodawca może otrzymać jednorazową 
refundację wynagrodzenia w wysokości do 150% przeciętnego wynagrodzenia, jeśli po co najmniej  
6 miesiącach zatrudnienia w ramach prac interwencyjnych zatrzymał skierowanego bezrobotnego  
w pracy na kolejne 6 miesięcy i po upływie tego czasu nadal go będzie zatrudniał. 
W przypadku prac interwencyjnych istnieje, wynikający z ustawy, obowiązek zatrudniania osoby 
bezrobotnej przez okres minimum 3 miesięcy od czasu zakończenia refundacji. Niewywiązanie się  
z tego warunku powoduje obowiązek zwrotu uzyskanej pomocy wraz z odsetkami ustawowymi 
naliczonymi od całości uzyskanej pomocy od dnia otrzymania pierwszej refundacji. 
Co, jeżeli umowa z bezrobotnym zostanie rozwiązana? 

Zarówno w przypadku robót publicznych, jak i prac interwencyjnych, gdy zostanie rozwiązana 
umowa o pracę przez skierowaną do niej osobę bezrobotną lub gdy zostanie z nią rozwiązana umowa 



NOWE WIEŚCI  
DLA MŁAWSKICH ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH 

 
Newsletter pozarządowy  

 

 

poprzez zwolnienie dyscyplinarne, urząd kieruje na zwolnione stanowisko pracy innego 
bezrobotnego. 
W przypadku odmowy przyjęcia skierowanego bezrobotnego na zwolnione miejsce, pracodawca 
zwraca uzyskaną pomoc w całości wraz z odsetkami ustawowymi naliczonymi od dnia otrzymania 
pierwszej refundacji, w terminie 30 dni od dnia doręczenia wezwania starosty. 
Jeśli nie jest możliwe skierowanie bezrobotnego przez urząd pracy na zwolnione stanowisko pracy, 
pracodawca nie zwraca uzyskanej pomocy. 
Podstawa prawna 

o Ustawa z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2015 r., 
poz. 149 z późn. zm.). 

o Ustawa z dnia 30 kwietnia 2004r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U.  
z 2007 r. Nr 59, poz. 404 z późn.zm.). 

o Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 24 czerwca 2014 r. w sprawie organizowania 
prac interwencyjnych i robót publicznych oraz jednorazowej refundacji kosztów z tytułu opłaconych 
składek na ubezpieczenia społeczne (Dz.U. z 2014 r. poz. 864). 

 
 

PREZYDENT PODPISAŁ USTAWĘ - PRAWO O ZGROMADZENIACH 
autor(ka): Ministerstwo Administracji i Cyfryzacji 

Prezydent RP Andrzej Duda podpisał ustawę – Prawo o zgromadzeniach. Jest to całkowicie 
nowa regulacja, która w sposób kompleksowy i spójny reguluje zasady i tryb organizowania oraz 
odbywania zgromadzeń, ze szczególnym uwzględnieniem standardów konstytucyjnych, a także 
międzynarodowych, w tym praw gwarantowanych przez Konwencję o Ochronie Praw Człowieka  
i Podstawowych Wolności. Nowa ustawa wykonuje wyrok Trybunału Konstytucyjnego z 18 września 
2014 r. oraz wyrok Europejskiego Trybunału Praw Człowieka z 3 maja 2007 r. 

Ustawa wprowadza takie warunki organizowania i odbywania zgromadzeń, które z jednej 
strony pozwolą na pełne i efektywne korzystanie przez obywateli oraz inne podmioty  
z konstytucyjnej wolności organizowania pokojowych zgromadzeń i uczestniczenia w nich. Z drugiej 
natomiast zagwarantują m.in. bezpieczeństwo uczestnikom zgromadzenia i osobom postronnym,  
a także zapewnią ochronę porządku publicznego. 

Zgodnie z ustawową definicją zgromadzeniem jest zgrupowanie osób na otwartej przestrzeni 
dostępnej dla nieokreślonych imiennie osób w określonym miejscu w celu odbycia wspólnych obrad 
lub w celu wspólnego wyrażenia stanowiska w sprawach publicznych. 

Dzięki nowym rozwiązaniom wprowadzono trzy rodzaje zgromadzeń publicznych – zwykłe, 
uproszczone oraz zgromadzenie spontaniczne. W pierwszym przypadku zawiadomienie o zamiarze 
zorganizowania zgromadzenia kierowane jest do gminy. Istotną nowością jest wprowadzenie w tym 
trybie sądowej procedury odwoławczej od decyzji o zakazie zgromadzeń i o rozwiązaniu zgromadzeń. 
Właściwy w tym zakresie będzie sąd okręgowy. Takie rozwiązanie zapewni efektywną procedurę 
odwoławczą od decyzji o zakazie zgromadzenia. 

Uwzględniając postulaty formułowane w ramach debaty publicznej przez stronę społeczną, 
wprowadzono również uproszczoną formę notyfikacji zgromadzenia, w której skrócono do co 
najmniej 2 dni termin na jej dokonanie. Zgromadzenie, by mogło zostać zgłoszone w trybie 
uproszczonym, nie może powodować utrudnienia dla ruchu drogowego, a w szczególności 
powodować zmiany w jego organizacji. Ustawa nie przewiduje możliwości zakazania odbycia 
zgromadzenia zgłoszonego w tym trybie. 
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Nowa regulacja wprowadza do polskiego systemu prawnego instytucję zgromadzenia 
spontanicznego. Zgodnie z definicją ustawową zgromadzeniem spontanicznym jest zgromadzenie, 
które odbywa się w związku z zaistniałym nagłym i niemożliwym do wcześniejszego przewidzenia 
wydarzeniem związanym ze sferą publiczną, którego odbycie w innym terminie byłoby niecelowe lub 
mało istotne z punktu widzenia debaty publicznej. Tego rodzaju zgromadzenie nie będzie objęte 
obowiązkiem uprzedniego złożenia zawiadomienia o zamiarze jego odbycia. 

Uproszczono także sposoby składania zawiadomień o zamiarze zorganizowania 
zgromadzenia. Można je złożyć pisemnie, za pomocą faksu, ustnie do protokołu lub za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej. Tym samym postępowanie będzie szybsze. 
 Ustawa wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 
 
 
 
OPRACOWAŁA:  
Agnieszka Puzio Dębska 
Pełnomocnik Burmistrza ds. współpracy z organizacjami pozarządowymi 
tel. 236546433, wew. 701, tel. kom. 604417109, e-mail: agnieszka.debska@mlawa.pl 
 
Newsletter jest dostępny na stronie internetowej Miasta Mława www.mlawa.pl 
w zakładce Społeczeństwo, Organizacje Pozarządowe, Aktualności 
Wszelkie uwagi dotyczące przekazywanych treści, sugestie 
co do tego,  co mogłoby się znaleźć w Nowych Wieściach dla III sektora,  proszę kierować 
na adres e-mail: agnieszka.debska@mlawa.pl, tel. 236546433 wew. 701 
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